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Писмп читатељки и читапцу бр. 4   

Супшавамп се са свемпћнпм кпрупцијпм, сада и 
са кпрупцијпм у сампј бпрби прптив кпрупције! Да ли је 
пвп прејака прпцена? Да би пдгпвприли на пвп питаое 
није пптребнп да спрпведете истраживаое, није 
пптребнп ни да прпшитате пву скрпмну публикацију. 
Дпвпљнп је да у Србији живите живптпм пбишне 
грађанке или пбишнпг грађанина, да сваки дан идете у 
прпдавницу и да без ишије и икакве ппмпћи рещавате 
егистенцијалне прпблеме.   

Кпрупција  у Србији изједа здравп ткивп друщтва, 
а оене ппследице псећају сви. Мали брпј пстварује 
живптни успех и стиће бпгатствп кпје у услпвима 
владавине права не би мпгли ни да саоају. Насупрпт 
оима велики је брпј пних кпји преживљавају, уз знатан 
прпценат станпвнищтва кпје живи у сирпмащтву. 
Рещеое за излазак из безнађа прпналазе напущтаоем 
Србије са картпм у једнпм правцу. Статистика је у пвпм 
слушају непбприви дпказ. За десет гпдина изгубљенп је 
милипн станпвника. Тп је дпвпљнп да укаже на пгрпмну 
материјалну, а јпщ већу нематеријалну щтету кпју 
кпрупција пришиоава. 

Србија је пдавнп пптпнула у духпвну беду.  
У Паншеву, пктпбра 2023. гпдине 

Синища Јанкпвић 
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Сажетак  

Предлпг Наципналне стратегије за бпрбу прптив 
кпрупције за перипд пд 2023. – 2028. гпдине, кпји је 
предмет јавне расправе1 (у даљем тексту Стратегија), НЕ 
ДППРИНПСИ бпрби прптив кпрупције у Србији. 
Сущтински тп је Наципнална стратегија за фиктивну 
бпрбу прптив кпрупције, кпја заузима местп 
Наципналнпј стратегији за стварну бпрбу прптив 
кпрупције. Тиме ствара привид бпрбе прптив кпрупције 
у Србији, a стварнп je ппспещује. Све тп саврщенп се 
уклапа у стаое владавине права, ташније оене 
пдсутнпсти. Имајући тп у виду, предлпжена Стратегија је 
пшекивана. Наравнп, тп не знаши да малпбрпјна 
антикпрупцијска јавнпст не треба да се супрптстави 
кпрупцији ппсебнп кпрупцији у бпрби прптив кпрупције, 
напрптив тиме је оена пбавеза јпщ већа.   

  

                                                           
1
 Стаое на дан 20.10.2023. гпдине  

https://www.mpravde.gov.rs/sekcija/53/radne-verzije-propisa.php   

https://www.mpravde.gov.rs/sekcija/53/radne-verzije-propisa.php
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Значај Стратегије 

Мпже се некпме ушинити да Наципнална 
стратегија за бпрбу прптив кпрупције, није важан 
дпкумент; јер нема пбавезујуће нпрме, ни санкције. 
Мпжда се некпме шини да је тп вище тепријски и 
пплитишки дпкумент. Некпме се мпже ушинити да је 
бпље прихватити и лпщу, негп пстати без икакве 
Наципналне стратегије за бпрбу прптив кпрупције у 
Србији. Наравнп да нищта пд наведенпг није ташнп, али 
махери манипулације кпји гпсппдаре јавним прпстпрпм 
неће прппустити прилику да се у свпјим кпруптивним 
настпјаоима ппслуже наведеним и мнпгим другим 
неташним и измищљеним.  

Заштп је важнп да се баш сада реагује на 
дпкумент антикпрупцијске јавне пплитике, када их је и 
дп сада билп?  

Наравнп да је важнп реагпвати на сваки 
дпкумент кпји није у функцији бпрбе прптив кпрупције. 
Ипак, реакција на предлпжену Наципналну стратегију за 
бпрбу прптив кпрупције је ретка прилика да грађанке и 
грађани пцене дпнпсипце пдлука из предмета „бпрба 
прптив кпрупције у Србији“. Јавна расправа је правп 
време за питаое: Шта су дпнпсипци пдлука радили на 
плану бпрбе прптив кпрупције, да ли су је смаоивали 
или ппвећавали?  

Пдбијаоем предлпжене Наципналне стратегије 
за бпрбу прптив кпрупције, грађанке и грађани пцеоују 
дпнпсипце пдлука најслабијпм пценпм. Излищнп је 
гпвприти да ли тиме дају свпј дппринпс бпрби прптив 
кпрупције.  
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У пвпм тренутку није мпгуће ппбедити кпрупцију, 
али је свакакп мпгуће исказати свпј став према опј, а 
јпщ вище према пнима кпји су надлежни и пдгпвпрни за 
бпрбу прптив ое. Тп је изнад бпрбе прптив кпрупције, 
тп је људска пбавеза сваке грађанке и свакпг грађанина.  

Ппщтпване шитатељке, ппщтпвани шитапци, 
имате прилику. На вама је да је искпристити прптив 
кпрупције, или прппустите у кприст кпрупције. Са наще 
стране, имаћете максималну ппмпћ. 
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Увпдне наппмене   

Претхпдна Наципнална стратегија дпнета 2013. 
гпдине за перипд пд пет гпдина, истекла је 2018. 
гпдине. Пратип ју је пдгпварајући Акципни план. За 
оегпву примену билп је задуженп 45 државних 
службеника и функципнера наведених именпм и 
презименпм, представника свих институција пд знашаја 
за бпрбу прптив кпрупције. Пва шиоеница навпди нас 
на ппмисап да је применпм Стратегије и акципнпг плана 
кпрупција у Србији сведена на најмаоу меру. Насупрпт 
тпме су истраживаоа Института за истраживаое 
кпрупције Кареја, Бирпа за друщтвена истраживаоа 
БИРПДИ, Ппдриоскпг антикпрупцијскпг тима ПАКТ и 
других антикпрупцијских прганизација, кпја указују на 
тещке пблике пплитишке кпрупције. Лпгишнп је 
ппставити питаое: да ли је 45 задужених државних 
службеника и функципнера пбавилп свпј задатак? Акп 
јесу, какп су тп шинили, да ли су некпга п тпме 
извещтавали? Акп јесу, где су извещтаји п тпме? На 
крају какав је ефекат оихпвпг ангажпваоа? Да ли су 
пбављајући свпју дужнпст кпрупцију у Србији смаоили 
или ппвећали? Јавнпст п тпме не зна нищта. С тпга 
ппстпји пзбиљна сумоа да се п примени претхпдне 
Стратегије никп није старап. Какп се тп пдражава, мпже 
да ппсведпши гптпвп целпкупнп станпвнищтвп, изузев 
маоег, напред пписанпг дела.    

Дпнпсилац пдлука је накпн шетири гпдина, 2022. 
пдлушип да се ппсвети изради нпве Наципналне 
стратегије. Билп је метпдплпщки исправнп, а пре свега 
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лпгишнп да се претхпднп анализира примена истекле 
Стратегије, затим да се утврди оен ефекат. Да видимп 
щта су радила 45 државна службеника и функципнера 
задужена да прате примену Акципнпг плана и да га 
сами примеоују? Мпралп се утврдити стаое кпрупције 
у Србији накпн истека Наципналне стратегије. Нищта пд 
наведенпг није ушиоенп.  

Дпнпсилац пдлука је имап свпј план, кпји није 
бип пптерећен метпдплпгијпм; видећемп касније ни 
интегритетпм. Тп је надпместип ппступкпм скрпјеним 
пп мери кпрупције, такп да се све фпрмалнп уради, а да 
се сущтнски нищта не ппстигне.  

Заппшете су фпрмалне активнпсти пбјављиваоем 
кпнкурса за избпр пет прганизација цивилнпг друщта 
(ПЦД) кап шланпва Радне групе за израду текста 
Стратегије. Кпнкурс је у првпј пплпвини 2022. гпдине 
спрпвелп Министарствп за људска и маоинска права и 
друщтвени дијалпг. Пвај сувппарни ппдатак, 
дппуоујемп следећим: На наведени кпнкурс јавилп се 
пет ПЦД, пд кпјих су две елиминисане збпг фпрмалних 
недпстатака. Какп је требалп изабрати пет, а самп три су 
испуоавала фпрмалне услпве, тп је кпмисија за избпр 
пдлушила да све пријављене, па и две елиминисане 
прганизације изабере за шланпве Радне групе. Институт 
за истраживаое кпрупције Кареја, изабран је за шлана 
Радне групе за израду Наципналне стратегије кап 
првпрангиран. На састанцима су се ппјављивале и у 
раду ушествпвале самп две прганизације. Акп је тп 
реалнп стаое антикпрупцијскпг ангажпваваоа цивилнпг 
друщтва, пнда тп није пбећавајуће? Пвде тп није тема, 
али је сигнал пшигледнп малпбрпјнпј антикпрупцијскпг 
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заједници да ушини наппр вище, јер нема кп други, а 
бпрба се прптив кпрупције мпра впдити.  

Ваља рећи и да су трпщкпви дплазака на 
састанке били на терет шланпва Радне групе.2 Сви 
шланпви, псим представника цивилнпг друщтва 
дплазили су схпднп свпм пплпжају службеним 
аутпмпбилима са впзашем или без оега. Tп је сасвим 
исправнп и ту нема места никаквпм даљем кпментару. 
Али није исправнп разлишитп третирати шланпве Радне 
групе. На пример, да је представник прганизације из 
Нища дплазип на састанке, тп би верпватнп билп из 
оегпвих лишних средстава. За ту намену прганизатпр (кп 
гпд да је бип) није пбезбедип средстава. Али затп нпвца 
није маокалп за папренп скуп трпдневни хптелски 
бправак на Фрущкпј Гпри.   

 

Рад Радне групе за израду текста Нацрта 
Стратегије 

За први састанак Радне групе прганизатпр је уз 
ппзив дпставип два дпкумента:  

- Први дпкумент:  
Извещтај п сектприма кпји ће бити предмет будуће 
Наципналне стратегије за бпрбу прптив кпрупције и 
пратећег акципнпг плана. Дпкумент нема датум када је 

                                                           
2
 Тп је назнашенп у сампм Кпнкурсу за избпр пет представника 

цивилнпг друщтва, такп да су прганизације са тиме рашунале пре 
кпнкурисаоа. Да ли је та пкплнпст утицала да неке прганизације 
пдустану пд кпнкурисаоа?   
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израђен, није наведенп ни кп је/су аутпр/аутпри. У 
увпду је наппменутп: Извещтај је израђен тпкпм 
спрпвпђеоа прпјекта: „Ппдрщка јашаоу владавине 
права у Републици Србији CRIS No 2021/429-881“. 

Дпкумент има 46 страна. На стр. 4 везанп за 
сектпр здравства, кпји се први пбрађује, кап први 
„закљушак/предлпг“ навпди се: „Иакп је мнпгп тпга 
ппстигнутп у сектпру здравства, предлажемп да се пвај 
сектпр третира кап сектпр у кпјем је кпрупција 
најприсутнија“ 

- Други дпкумент:  
Преглед анти-кпрупцијских прпписа, дпкумената јавних 
пплитика и аката међунарпдних и невладиних 
прганизација са преппрукама за рад ппдгрупе за 
репресивнп-правни аспект бпрбе прптив кпрупције. 
Дпкумент нема датум када је израђен, такпђе није 
наведенп кп је / су аутпр / аутпри.  

У увпду дпкумента наппменутп је следеће:   
Пва анализа је израђена уз финансијску ппдршку 
Еврппске уније и немачкпг Савезнпг министарства за 
екпнпмску сарадоу и развпј (БМЗ). Оен садржај је 
искључива пдгпвпрнпст Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit GmbH (GIZ) и не 
пдражава нужнп ставпве Еврппске уније и немачкпг 
Савезнпг министарства за екпнпмску сарадоу и развпј 
(БМЗ).  

Касније је дпстављен и дпкумент на 24 страна 
кпји је 2022. гпдине израдила Агенција за спрешаваое 
кпрупције: 
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- Метпдплпгија уа прпцену ризика кпрупције у 
пбластима кпје су предмет Стратегије за бпрбу 
прптив кпрупције и акципнпг плана. 

. . . 

Рад на изради нацрта Стратегије пдвијап се крпз 
радне ппдгрупе за репресију, пплицију, јавне набавке, 
лпкалну сампуправу и пар дугих. Радпм ппдгрупа 
рукпвпде експерти. Није јаснп ппд кпјим услпвима и на 
кпји нашин их је ГИЗ пдабрап; такпђе у свему нејасна је 
видљива велика улпга ГИЗ-а.3  

Видљива је била трка са временпм, али рпк за 
израду текста дпкумента није саппщтен. Билп је реши да 
је тп 2.6.2023. гпдине, али није. Тек ппшеткпм августа на 
трпдневнпм састанку ван Бепграда ппсталп је јаснп да је 
рпк за израду текста предлпга Наципналне стратегије, 
некпликп дана накпн наведенпг састанка.  

На некпликп првих састанака ппставили смп 
следећа питаоа:  

- Да ли ппстпји дпкумент п анализи примене / 
реализације претхпдне Стратегије (перипд пд 
2013. – 2018.)?  

- Да ли ппстпји дпкумент п анализи ефеката 
претхпдне Стратегије?  

- Да ли је Стратегија, у кпјим пбластима и у кпјпј 
мери утицала на кпрупцију? 

                                                           
3
 П улпзи ГИЗ-а касније, али већ сада изражавамп сумоу у ппгледу 

улпге кпју има у изради Стратегије, изгледа да је утицај ГИЗ-а 
надмащип нпвац кпји је улпжип у „прпјекат“.  
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- Да ли ппстпји дпкумент – извещтај п стаоу 
кпрупције у Србији у 2023, или 2022. гпдини? 

- Да ли ппстпји дпкумент – метпдплпгија израде 
текста Нацрта наципналне стратегије за бпрбу 
прптив кпрупције у Србији за перипд п 2023. – 
2028. гпдине? 

Такпђе, кпментарисали смп и шиоеницу да:  
- У дпстављеним дпкументима није дефинисан 

„ппјам и предмет“ истраживаоа, оегпве 
карактеристике и ппјавни пблици,  

- Кпрупција није дефинисана, а ппсебнп нигде није 
истакнут оен најппаснији ппјавни пблик – 
пплитишка кпрупција, ни неки пд оених иакп 
ппгрещни синпнима кпрупција на виспкпм 
нивпу, велика, системска кпрупција ни пплитишка 
мафија. 

Први пдгпвпри су бити прилишнп нејасни. Какп су 
се ређали састанци ппдгрупа, а атмпсфера ппущтала 
(уједнп је све маое билп прустних) такп смп дпбијали 
све јаснији пдгпвпр да таквих дпкумента нема, псим 
Извещтаја АСК п испуоенпсти Акципнпг плана за 
перипд 2013-2018, щтп је статистишки извещтај а не 
сущтински. Пбразлпжеое је да је заузет ппщти став да 
кпрупције има свуда и тп је дпвпљнп. Један пд пдгпвпра 
је бип и да је анализа стаоа кпрупције у Србији вепма 
слпжен и захтеван ппсап, за кпји треба најмаое једна 
дп две гпдине, кпликп немамп, јер је пптребнп брзп 
усвпјити нпву Стратегију.  

Питали смп кп су експерти кпји су најављени кап 
лица кпја ће рукпвпдити радпм радних ппдгрупа? На тп 
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питаое пдгпвприла је представница ГИЗ-а кпја је 
пратила рад Радне групе пд првпг дп задоег састанка. У 
пдгпвпру је навела имена експерата и пп једну кратку 
решеници п свакпм, једнпг експерта пписала је 
решеницпм „пн сада није присутан, јер има друге 
пбавезе“. Мислећи да је пдгпвприла, представница ГИЗ-
а је на крају рекла да се нада да нам је све пбјаснила. Не 
да нам нищта није пбјащоенп, негп су наще сумое сада 
самп ппјашане; бип је нащ пдгпвпр. Тп је билп стаое на 
првпм састанку Радне групе и псталп је непрпмеоенп 
дп задоег састанка. 

На првпм састанку Радне групе, питали смп где 
су у Раднпј групи академска и наушна заједница? На тп 
питаое пдгпвпренп је: да је присуствп и ућещће у раду 
ппјединих радних ппдгрупа дпзвпљенп и другим 
институцијама кап и другим прганизацијама цивилнпг 
друщтва. Тп се у пракси није пстварилп. На првпм 
састанку Радне групе ппставили смп и питаое п јавнпсти 
рада Радне групе.  

Пдгпвпренп је: рад Радне групе је јаван, али щта 
на радним састанцима имају да траже нпвинари? 
Министарствп правде неће давати инфпрмације за 
јавнпст. Пбзирпм да је једнп пд пснпвних нашела Кареје, 
нашелп п јавнпсти рада, тп смп преузели улпгу 
инфпрмисаоа јавнпсти. Пбјавили смп инфпрмацију за 
медије 20.3.2023. гпдине, кпју је пренелп псам медија 
(ФпНет, Данас, Цема Фпрум, ПЗПН прес, грађанске.прг, 
к-013, Паншевп си ти и ПАНпрес) 

Прпблем пред кпјим се нашла антикпрупцијска 
прганизација Кареја  
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Слпбпднп мпжемп да кажемп да је на првпм 
састанку Радне групе ппсталп јаснп да дпнпсилац 
пдлуке нема намеру да прпблем рещава сущтински, већ 
фпрмалнп. Радна група је требала да ушествује у 
ппступку кпји је унапред бип псуђен на сущтински 
неуспех. Ппставилп се питаое да ли ћемп даљим 
ушещћем у раду Радне групе самп дати легитимитет 
фиктивнпј бпрби прптив кпрупције у Србији, щтп инаше 
критикујемп.  

Кареја је и на пвај прпблем пдгпвприла кап и на 
све дп сада. Супшиће се са оим и супрптставити му се 
алтернативним активнпстима. Незахвалнп је бавити се 
живим дпгађајем са намерпм да се не самп ппсматра, 
већ и да се на оега утише. За тп пбишнп следује ппкуда и 
ппдсмех, али нас нищта није пбесхрабрилп, напрптив. 
Пберушке смп прихватили изазпв кпји смп дпживели 
кап привилегију и задпвпљствп кпја се малп кпјем 
истраживашу пружи.  
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Алтернативне активнпсти  
у вези са израдпм нацрта Стратегије  

Упутили смп мејл псталим ПЦД шланпвима Радне 
групе и некплицини других ПЦД за кпје сматрамп да су 
антикпрупцијски активне. Пдгпвприп је Центар за 
мпнитпринг и евалуацију (ЦЕМА) из Чашка. Нащ стари 
партнер ппдржап је планиране активнпсти, пбјавип 
инфпрмацију и ппнудип прганизацију алтернативнпг 
дпгађаја у Чашку.  

Сашинили смп ад-хпк прпјекат са планпм рада у 
пквиру кпг се реализује пва публикација. Планпм смп 
предвидели: 1) пкупљаое прганизација ппсвећених 
бпрби прптив кпрупције, активиста и медија, 2) 
антикпрупцијске кпнсултације у некпликп градпва, 3) 
медијске активнпсти и 4) израду пве публикације  

На првпм пкупљаоу у Бепграду усппстављена је 
нефпрмална флексибилна кпалиција антикпрупцијских 
прганизација кпју су ппдржале присутне ПЦД (Бирп за 
друщтвена истраживаоа БИРПДИ Бепград, Ппдриоски 
антикпрупцијски тим ПАКТ Лпзница, Екп стража, Е–
сигурнпст Бепград, Бизнис класа 049 Крагујевац и 
Институт за истраживаое кпрупције Кареја Паншевп) и 
грађански активисти. 

Наведена група прганизација цивилнпг друщтва 
прптиви се нашину на кпји се пдвијају активнпсти у вези 
са израдпм стратещкпг дпкумента, сматрајући да такав 
приступ уместп да пмпгући бпрбу прптив кпрупције пн 
ће је ппспещити. 
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Дневничке белешке  
са састанака Радне групе и Радних ппдгрупа за 

израду текста Стратегије 

Пвај деп публикације има ппсебну вреднпст, јер 
извпрнп пренпси пнп щтп је на састанцима решенп, а 
билп је пзбиљних излагаоа и благих расправа, али су 
најзанимљивије ппједине изјаве. Да би их све пренели, 
пптребна је бар јпщ један публикација пвпг фпрмата. 

Чланпви Радне групе представници надлежних 
институција указали су да им за пствареое бпљих 
резултата у бпрби прптив кпрупције у Србији недпстаје:   

- Вище заппслених, 
- Вище струшнпг знаоа, 
- Вище специјализпваних антикпрупцијских 

експерата типа финансијских и ИТ фпрензишара, 
- Спфтвер кпји на један клик даје статистишке 

ппдатке за кпрупција кривишна дела, 
- Веће плате, 
- Бпљи материјални пплпжај и 
- Бпљи Закпни а ппсебнп нпви закпни. 

Нисмп мпгли да пдплимп а да не дефинищемп 
ревплуципнарну анктикпрупцијску активнпст: 

- Закпнпмеоаније!  
Ппсебнп је билп занимљивп слущати исцрпна, 

гптпвп емптивна излагаоа кпја су указивала на 
прпблеме у вези са статистишким евидентираоем 
ппднетих кривишних пријава, ппдигнутих пптужница и 
пресуда. Закљушак се сам намеће:  



20 
 

- Акп нас пд кпрупције не пдбрани статистичкп 
извештаваое, ништа неће. 

Никп није рекап да му смета: 
- Пдсуствп владавине права, или нарущена 

владавина права, 
- Утицај злпупптребљене пплитишке мпћи, 
- Утицај нефпрмалних центара мпћи,  
- Утицај пплитишке кпрупције, 
- Пдсуствп интегритета кпд мнпгих заппслених, 
- Пдсуствп лишнпг ентузијазма за бпрбу прптив 

кпрупције, 
- Страх пд мпгућих щтетних ппследица укпликп се 

дпследнп залаже за спрпвпђеое закпна,  
- Знатан брпј нпвпзаппслених без интегритета, а 

шестп и без струшнпг знаоа, иакп са валидним 
диплпмама.  

- Ппщте друщтвенп пплитишке прилике укљушујући 
стаое јавнпг мпрала, стаое криминалитета 
уппщте кап и друщтвену кпрупцијску атмпсферу.   
Никп се није ппзвап на извещтај ГРЕКП кпји је у 

пвпј публикацији цитиран (стр. 29 и 30). Иакп смп на 
оега указали, никп га није ни ппменуп. 

Никп се није ппзвап на пример пплитишке 
кпрупције, на пример маспвне кпрупције, на пример 
куппвине гласпва, на пример сумоивпг финансијскпг 
ппслпваоа у вези са јавним радпвима на државнпм 
нивпу, кпји се гптпвп пп правилу дпдељују мимп јавних 
набавки, на енпрмнп задужеое земље, на сумоивп 
трпщеое бучетских средстава. Насупрпт тпме, шули смп 
занимљиве примере кпрупције у изнпсу пд 100, 200 па и 
дп хиљаду евра.  
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Нащ ппкущај да бар деп дискусије усмеримп ка 
тещким пблицима кпрупције, при шему смп кпрупцију 
пд 100 и 200 евра именпвали багателнпм, наищап је на 
критику. Пбразлпженп је да укпликп на пример лекар 
тражи митп пд 100 евра пд бплеснпг а сирпмащнпг 
пацијента, па не дпбије, та кпрупција мпже дпвести дп 
смрти, па се не мпже п опј гпвприти кап п багателнпј. 
Нисмп улазили у јалпве расправе. На паузи следећег 
састанка кпментарисали смп ппјам багателна кпрупција 
са једним судијпм, кпји се у пптпунпсти слпжип. 

Накпн заврщетка једнпг састанка нефпрмалнп 
смп питани, защтп инсистирамп на пплитишкпј 
кпрупцији, када су ппасни сви кпрупцијски пблици? 

На састанку ппдгрупе за јавне набавке, у једнпм 
тренутку некп је сппнтанп и искренп али наивнп 
ппставип питаое: защтп се ппнуђаши не бпре за свпја 
права у ппступцима јавних набавки?  

Нащ пдгпвпр: Да би некп защтитип свпје правп 
пн првп мпра да га такп схвати. Па какп га схвата, такп га 
и брани. Грађани, па и ппнуђаши ташнп знају где су 
границе оихпвих права, ппсебне пне невидљиве кпје су 
и најјаше. Дпказ тпме је истраживаое Тпплишкпг центра 
за демпкратију и људска права кпје је пбрадилп 100 
највећих јавних набавки, у пкп 75 ппступака билп је 
самп један ппнуђаш, јер грађани знају где су границе 
оихпвих права.    

Неки састанци радних ппдгрупа били су 
прилишнп флексибилни кап и щтп је бпрба прптив 
кпрупције у Србији. Неки су били затегнути, гптпвп 
стрпги; нпр. када смп у пквиру расправе п 
узбуоивашима сппменули Александра Пбрадпвића, 
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били смп пщтрп прекинути. Да ли ће злпупптребљена 
пплитишка мпћ дпзвплити да узбуоиваши раде прптив 
ое уз закпнску ппдрщку? Ми мислимп да неће. 

Једина, кпликп тпликп светла ташка бип је 
најпптерећеније у бпрби прптив кпрупције  тужилащтвп. 
Дискусије тужилаца у неким тренутцима биле су 
птвпрене и искрене максималнп кпликп је тп мпгуће. 
Такп смп ппстепенп, па све птвпреније шули низ 
примедби на Закпн пп кпме ппступају, а кпји је дпнет 
пре пет гпдина. Инаше, јпщ тада билп нам је јаснп да је 
циљ Закпна управп пвај кпји је пстварен. У вези с тим 
решенп је: „Враћени смп некпликп кпрака уназад у 
бпрби прптив кпрупције“, „Ппстпји ризик пд кпрупције у 
репресивним прганима“, „Тужилащтвп је пдгпвпрнп за 
бпрбу прптив кпрупције а нема инструменте да тп шини. 
Нпр. да му пплиција пдгпвпри на захтев. Пплицијски 
службеници у ппвереоу кажу да би пдгпвприли, али им 
не дају рукпвпдипци“.4  

Лпгишан епилпг наведенпг је брпјнп стаое, у 
антикпрупцијскпм тужилащтву у Нпвпм Саду брпј 
тужилаца је са 14 пап на псам, у Краљеву са девет на 
седам. Тужипци кпји пстају радије би се бавили 
класишним криминалитетпм, негп кпрупцијским.  

Ппжалили су се и представнци АСК, кажу да 
кпнтрплищу 30.000 функципнера, пд шлана щкплскпг 
пдбпра дп председника државе. У прилпг маспвним 
пбавезама и препптерећенпсти шули смп прецизан 

                                                           
4
 Кпга занима, тп је прилишнп детаљнп и извпрнп пписанп у: Пчи у 

пчи са пплитичкпм кпрупцијпм; приша п Раднпј групи за 24 сппрне 
приватизације и друге јпщ сппрније прише, Кареја, 2019.  
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ппдатак да је у судскпм ЕРКП електрпнскпм регистру 
кпрупцијских предмета регистрпванп 10.196 предмета. 

Насупрпт тпме Тужилащтвп за прганизпвани 
криминал (ТПК) је кап свпј дппринпс раду Радне групе 
дпставилп извещтај за претхпдну гпдину. Предмети кпји 
су наведени далекп су и пд пплитишке кпруције и пд 
најтежих пблика финансијскпг криминалитета, а шему су 
близу, прпцените сами. 

 
Заштп сматрамп да предлпжена Наципнална 
стратегија за бпрбу прптив кпрупције у Србији 

није дпбра? 
 

Стратегија је рађена самп да се фпрмалнп испуни 
пбавеза Србије из ппглавља 24 за приступ ЕУ, а не са 

искренпм намерпм да се бпри прптив кпрупцији. 

Мнпгп је разлпга кпји тп дпказују. Ппшећемп са 
најважнијим, тп је интегритет. Пн је пснпва свих пснпва 
за билп кпју активнпст у вези са владавинпм права 
уппщте, а ппсебнп са антикпрупцијпм. Струшна знаоа 
мпгу да изпстану, јер свакп, па и пнај кп нема струшна 
знаоа мпже и треба да се влада антикпрупцијски, али је 
интегритет иператив. Укпликп пн изпстане пнда имамп 
израду Наципналне стратегије за фиктивну, а не стварну 
бпрбу прптив кпрупције у Србији.    

Управп тп щтп је пд сущтинске важнпсти за сваку 
врсту антикпрупције – интегритет, изпстављен је пд 
сампг ппшетка ппступка израде текста Предлпга 
наведене Стратегије.   
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Ппступак израде предлпга Сстратегије разтерећен је 
интегритета. 

Евп примера: јавна расправа је прганизпвана у 
време када је пажоа јавнпсти на минимуму пд 
15.августа дп 5.септембра 2023. гпдине.  

Експерти кпји пристају на кпмпрпмисе, или јпщ 
гпре пд тпга укпликп имају и неку кприст.  

Дпкумент јавне пплитике Предлпг Наципналне 
стратегије ни једним свпјим делпм не задпвпљава 
антикпрупцијске критеријуме. Стпга је практишнп 
бесмисленп анализирати га у детаље, јер је немпгуће 
ушинити ваљаним дпкумент антикпрупцијске пплитке 
кпји је израђен у супрптнпсти са интегритетпм!  

Растерећени бремена интегритета ущлп се и 
ппступак израде текста Стартегије!  

На пснпву шега изнпсимп такп смелу тврдоу?  
Да га је билп (интегритета) не би мпглп да се деси:  

- Да пет гпдина шекамп на ппшетак израде нпве 
Стратегије, јер је претхпдна важила дп 2018. 
гпдине.  

- Да немамп анализу претхпдне Стратегије и 
оенпг ефекта на сузбијаое или разбуктаваое 
кпрупције.  
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Обим кпрупције у Србији 

П кпрупцији се у Србији мнпгп приша и пище. 
Мнпгп је струшоака и зналаца кпји се п опј изјащоавају. 
Реклп би се да сви п опј знамп све. Ипак, не ппстпји ни 
један сепбухватни извещтај п опј у академскпј фпрми. 
Дакле, изгледа да ипак не знамп бащ све п кпрупцији, 
иакп се правимп да знамп.  

Защтп дп сада није израђенп ни једнп пзбиљнп, 
свепбухватнп, метпдплпщки заснпванп истраживаое п 
стаоу кпрупције у Србији?5 Питаое је кпје је директнп 
ппвезанп управп са опм, кпрупцијпм, ташније оеним 
најппаснијим ппјавним пбликпм и најмпћнијим 
сегментпм друщтва. Страх.  

Акп дп сада није билп прилике да се изради 
истраживаое кпрупције у Србији, а билп је, пнда је сада 
прилика. Да је владавина права у стаоу каквпм није, не 
би се гпвприлп п прилици, већ п пбавези да се 
кпрупција у Србији првп истражи, а пнда да јпј се целп 
друщтвп свпјим интегритетпм супрптстави и без 
Стратегије.   

                                                           
5
 Академска, једнакп кап и наушна заједница пала је на испиту 

интегритета, свпјим нешиоеоем, гптпвп немим ппсматраоем 
кпрупције у Србији. Наравнп, уз шасне изузетке, кпји нису у 
мпгућнпсти да сампсталнп реализују такп велики истраживашки 
прпјекат. Цивилнп друщтвп је далп немерљивп већи дппринпс 
истраживаоу кпрупције у Србији. Реализпвана су мнпгпбрпјна 
истраживаоа п стаоу кпрупције, али сва су била парцијална. Наща 
прганизација Кареја, такпђе је дп сада реализпвала три 
истраживаоа кпрупције у Србији, с тим да нам је сталнп у плану 
истраживаое свепбухватне кпрупције у Србији.  
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Не самп метпдплпгија, негп и лпгика каже, да 
укпликп желимп да се бпримп прптив неке ппјаве, 
неппхпднп је да претхпднп утврдимп да ли пна ппстпји, 
укпликп ппстпји да је истражимп а пре свега утврдимп у 
кпм пбиму ппстпји, кпликп је распрпстраоена, кпји су 
оени најппаснији ппјавни пблици, кап и кплику щтету 
друщтву пришиоава. Дакле, да се кпрупција истражи на 
академскпм нивпу. Пвде тп није бип слушај. У ппступак 
израде текста Стратегије ущлп се без извещтаја п 
кпрупцији у Србији.  

 
У бпрби прптив кпрупције изгубљени кап гуске у 

магли. 
Рекли смп на једнпм пд састанака ппдгрупа да 

смп изгубљени у бпрби прптив кпрупције кап гуске у 
магли.  

Насупрпт Раднпј групи, изгледа да се дпнпсилац 
пдлука лепп сналази у магли. Иакп не ппстпји извещтај 
п стаоу кпрупције у Србији, реклп би се да дпнпсилац 
пдлука и без извещтаја прилишнп дпбрп зна каквп је 
стаое кпрупције. Да ли је пнп ппражавајуће пп једнп 
друщтвп? Акп јесте, щта би се десилп када би 
ппражавајуће стаое кпрупције у Србије изащлп у 
јавнпст? При тпме власт истише да је друщтвп 
демпкратски уређенп и на владавини права заснпванп. 
Не, не, тп за власт не би билп дпбрп. Дпнпсипци пдлука 
треба да нађу нашин да се истина п стаоу кпрупције у 
Србији сакрије. Најбпљи нашин за тп је изпставити 
истраживаое кпрупције, јер кп зна каква би реакција 
јавнпсти мпгла бити. Такп су дпнпсипци пдлука, за сад, 
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успели да избегну истраживаое тиме су сакрили 
стварнп стаое кпрупције у Србији.  

Реч је п пплитичкпј кпрупцији, не п кпрупцији пбичнпј 
или уличнпј 

Пвде није местп дефинисаоу предмета 
Стратегије – кпрупције. Тп је свакакп мпралп да се 
уради тпкпм истраживаоа кпрупције щтп је изпсталп. 
Ипак, мпрамп да укажемп на следеће:   
- Кпрупција је фенпменплпщки изузетнп разграната 
ппјава, тещки пблици су структурнп јакп слпжени, 
прилагпдљива је свим прпменама и спфистицирана дп 
те мере да је шестп и највећи антикпрупцијски експерти 
тещкп преппзнају.  
- Ппстпје мнпге врсте кпрупције у зависнпсти пд 
критеријума ппсматраоа.  
- За пптребе приказа щирпј јавнпсти, ппједнпставићемп 
све ппјавне пблике кпрупције на две врсте:  
а) кпрупцију, или пбишну, улишну кпрупцију и  
б) пплитишку кпрупцију, кап најппаснији ппјавни пблик 
кпрупције уппщте.  

Имајући у виду наведену ппделу кпрупције, 
укпликп би Предлпг Стратегије прецизирап предмет кап 
„пбишна кпрупција“ уместп ппјма „кпрупција“; пнда би 
мпгап прилишнп да пдгпвпри ппстављенпм задатку. У 
тпм слушају дпкумент би гласип: „Наципнална 
стратегија за бпрбу прптив пбичне кпрупције у Србији“.  

У тпј навпднпј дпбрпј намери дпнпсипца пдлука 
има један прппуст: За бпрбу прптив пбишне или улишне 
кпрупције није пптребна Наципнална стратегија; 
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пптребна је владавина права, кпја ће елиминисати 
узрпке пбишне кпрупције.6  

Хватаоем у кпщтац са пбишнпм кпрупцијпм, 
ппсвећујући јпј Акципни план на 62 стране са пкп 250 
ппјединишаних активнпсти, дпнпсилац пдлуке: 

- признаје свпју немпћ у бпрби прптив кпрупције, 
признаје пдсуствп владавине права,  

- признаје урущен друщтвени мпрал,  
- несвеснп признаје да у свему тпме има прилишнп 

велику улпгу, мпгуће и већу. 
Представници државних институција на шелу са 

председникпм не смеју да се благпнаклпнп пднпсе 
према кпрупцију, ппсебнп не смеју пдбранащки.  

Узбуоиваши мпрају да имају максималнп 
пптребну ппмпћ, без икаквпг изузетка, Једнпставнп не 
смеју ни за милиметар да изгубе билп щта пд пнпг щтп 
су имали у време када су јавнп иступили. Укљушујући, 
раднп местп, плату, све права из раднпг пднпса и све 
друге бенефиције кпје су дп тада имали. Тп се никп не 
сме пднпсити самп на узбуоиваше негп и на све шланпве 
оихпве ппрпдице и билп кпја друга са оима ппвезана 
правна и физишка лица, кпја би трпела притисак или 
щтету у билп кпм виду, а да је у вези са узбуоивашем.  

Медији не смеју ни на кпји нашин да прпмпвищи 
кпрупцију и кпрупципнаще.  

                                                           
6
 Владавина права ппдразумева дпследну примену 

кривишнпг права и ефикаснп санкципнисаоа пткривених 
кпрупципнаща. Ппщирније п владавини права у: Радпмир 
Зекавица Идеја владавине права, КПА, 2019.  
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Кпрупција не сме да буде исплатива. Не сме да 
буде друщтвенп прихватљива и не сме да буде 
занемарена и ппдцеоена ни једнпг тренутка.  

За кпрупцију не смеју да важе никаква 
пправдаоа.  

Пвде не улазимп у тепријска разматраоа и 
дефинисаое пплитишке кпрупције. Рећићемп самп да се 
за оу кпристе синпними виспка, системска, државна 
кпрупција или пплитишка мафија. 

 

Мпћ пплитичке кпрупције у Србији 

Злпупптребљена пплитичка мпћ и оен дериват 
пплитичка кпрупција су најмпћнији сегменти 

друштва. 

Треба ли питати да ли је пплитишка кпрупција 
заинтереспвана за бпрбу прптив себе, па и за 
Наципналну стратегију за бпрбу прптив кпрупције?  

Укпликп са интегритетпм уђемп у билп кпји вид 
антикпрупције, мпрамп да рашунамп и на утицај 
пплитишке кпрупције. Прптивника не смемп занемарити 
ни ппдценити. С тпга је неизпставнп и ппсебнп 
истраживаое дефинисанп кап Утицај кпрупције на 
бпрбу прптив кпрупције. 
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Кп је ГРЕКО, а кп ЛНИФ? 

Струшнпј јавнпсти није пптребнп пдгпварати на 
питаое у ппднаслпву. Ипак, пдгпвприћемп збпг щире 
јавнпсти. ГРЕКП је скраћеница за Групу држава за бпрбу 
прптив кпрупције.7 

ЛНИФ је скраћеница кпју упптребљава ГРЕКП да 
пзнаши лица на највищим изврщним функцијама 

(ЛНИФ).8 Да не буде забуне у нащем нарпду кпји је склпн 
да термине разлишитп тумаши, ГРЕКП каже да су тп: 
„председник, министри, виспки званишници и 
саветници и припадници пплиције“. Не стаје ГРЕКП, 
даље јаснп каже: „Међутим, да би билп свепбухватнп, 
требалп би да пбухвати и щефпве кабинета 
председника и пптпредседника Владе и саветнике кпји 
раде за министре, при шему су пбе улпге ускп ппвезане 
са дпнпщеоем пдлука у Влади.“  

                                                           
7 Савет Еврппе фпрмирап је Групу држава за бпрбу прптив 
кпрупције (ГРЕКП) 1999. гпдине, са циљем да надзире 
примену Кпнвенција Савета Еврппе, пднпснп усклађенпст 
закпнпдавстава земаља шланица са антикпруптивним 
стандардима Савета Еврппе. ГРЕКП пбухвата 50 држава 
шланица (48 држава Еврппе, Казахстан и САД). Република 
Србија је шланица ГРЕКП пд 1. априла 2003. гпдине.  
8 ЕВАЛУАЦИПНИ ИЗВЕШТАЈ ЗА СРБИЈУ - ПЕТИ КРУГ 
ЕВАЛУАЦИЈЕ Спрешаваое кпрупције и унапређиваое 
интегритета у пквиру пргана централне власти (на највищим 
изврщним функцијама) и пргана за спрпвпђеое закпна  
Усвпјип ГРЕКП на 90. пленарнпм састанку (Стразбур, 21−25. 
март 2022. гпдине).   
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Председнику, какп тп и дпликује, ГРЕКП 
ппсвећује ппсебну пажоу: „Штп се тише ЛНИФ-а, кпја 
укљушују председника збпг оегпвпг ушещћа у изврщним 
пдлукама, ппстпји низ питаоа кпја би требалп даље 
унапредити.“9  

ГРЕКП изгледа мисли истп кап ми када каже:  

Треба израдити јавну стратегију за спречаваое 
кпрупције кпја би експлицитнп пбухватила ЛНИФ, са 

јасним циљевима и прпценпм оихпвпг пствареоа.  

- Има ли у предлпгу Стратегије ЛНИФ-а?  
- Нема.  
- Има ли бар на једнпм пд пкп 50 састанака Радне 

групе и радних ппдгрупа ЛНИФ-а?  
- Нема. 

Сада је мнпгп јасније, шак и пнима кпји не важе за 
антикпрупцијске експерте, защтп се уппрнп избегавала билп 
каква дискусија п пплитишкпј кпрупцији. 

Издвпјенп мишљеое Синише Јанкпвића члана 
Радне групе 

На верпватнп ппследоем састанку Радне групе 
за израду нацрта Стратегије, ппшеткпм августа месеца 
кпји је трајап три дана на лпкацији ван Бепграда, 
тражили смп да се јавна расправа никакп не впди тпкпм 

                                                           
9 ГРЕКП у наведенпм дпкументу даје дпста прпстпра 
Председнику ппсебнп у ппглављу IV. СПРЕЧАВАОЕ 
КПРУПЦИЈЕ У ПКВИРУ ПРГАНА ЦЕНТРАЛНЕ ВЛАСТИ (НА 
НАЈВИШИМ ИЗВРШНИМ ФУНКЦИЈАМА), али све је тп јакп 
дпбрп ппзнатп грађанкама и грађанима Србије.  
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лета. Предлпжили смп да све даље активнпсти у вези са 
израдпм нацрта Стратегије, укљушујући и јавну расправу 
буду пд 1. септембра. Верујемп да је свима јаснп да је у 
сезпни гпдищоих пдмпра пажоа јавнпсти на 
минимуму.  Да ли је и кпликп, та шиоеница пд знашаја 
за ппступак израде дпкумента кпји мпра да пдище 
интегритетпм?  

На наведени предлпг, нисмп дпбили пдгпвпр. 
Али су шланпви Радне групе дпбили кратак рпк, у кпме 
мпгу да дпставе свпје кпнашне предлпге, укпликп 
сматрају да за тп имају пптребе.  

Ушествпвали смп свп време у раду Радне групе, 
дајући свпј дппринпс у рещеоу ппјединих питаоа, 
надајући се да ће се десити немпгуће. Крај израде 
Стратегије се ближип, те је представник Кареје пдлушип 
да издвпји свпје мищљеое.  

Текст издвпјенпг мищљеоа шлана Радне групе 
Синище Јанкпвића дајемп у целпсти: 

ИЗДВПЈЕНП МИШЉЕОЕ СИНИШЕ ЈАНКПВИЋА ЧЛАНА 
РАДНЕ ГРУПЕ ЗА ИЗРАДУ НАЦРТА НАЦИПНАЛНЕ 

СТРАТЕГИЈЕ ЗА БПРБУ ПРПТИВ КПРУПЦИЈЕ У СРБИЈИ ЗА 
ПЕРИПД 2023-2028. ГПДИНЕ   

 На пснпву шл. 8. и 10. Ппслпвника п раду Радне 
групе за израду нацрта Наципналне стратегије за бпрбу 
прптив кпрупције у Србији за перипд 2023-2028. гпдине 

и пратећег акципнпг плана, кап шлан наведене Радне 
групе јавнп саппщтавам свпје издвпјенп мищљеое и 

лишни став кпји се разликује пд ставпва псталих шланпва 
и Радне групе у целини: 
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Схпднп свпм прпфесипналнпм искуствпм, 
стручнпм знаоу и кпнсултацијама са Иницијативпм 
за интегритет, сматрам да ппступак израде 
дпкумента пд наципналнпг значаја за бпрбу прптив 
кпрупције у Србији, кап и оегпва садржина не 
пдгвпварају стварним пптребама бпрбе прптив 
кпрупције у Србији.  

Иакп сам ушествпвап у раду свих ппдгрупа, дајући 
свпј максималан дппринпс, пстап сам гптпвп усамљен у 
напприма да се гпрућем прпблему у Србији ппсвети 
пажоа кпју заслужује. При тпме је пд стране дпнпсипца 
пдлуке фпрмалнп приказан виспк нивп пажое, али је 
пна сущтински изпстала.  

Пснпвни разлпг за такп пщтар став је пдсуствп 
минимума прпфесипналнпг приступа изради наведенпг 
нацрта, кпје се пгледа у пптпунпм занемариваоу 
пснпвних принципа метпдплпгије. Тиме је избегнутп 
истраживаое кпрупције, услед шега је израда наведенпг 
нацрта лутала неистраженим ппљем, кап у магли. 
Ппступак израде наведенпг нацрта ппсебнп је бип 
несппспбан али и невпљан да преппзна пплитишку 
кпрупцију кап најппаснији ппјавни пблик кпрупције.  

Све щтп је у претхпдним месецима ушиоенп 
ищлп је у правцу израде нацрта Наципналне стратегије 
за фиктивну, а не стварну бпрбу прптив кпрупције. Ја 
кап представник прганизације цивилнпг друщтва кпја се 
залаже за стварну и бескпмпрпмисну бпрбу прптив 
кпрупције у Србији, не желим да дајем легитимитет 
фиктивнпј бпрби прптив кпрупције.  
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Пвај став ппдржава и Иницијатива за интегритет 
кпју псим Кареје шине Бирп за друщтвена истраживаоа 
БИРПДИ и Ппдриоски антикпрупцијски тим ПАКТ.  

У Паншеву, 11.8.2023. гпдине  
Синища Јанкпвић, шлан Раднe групе представник 

ПЦД Институт за истраживаое кпрупције Кареја 

Наведенп издвпјенп мищљеое пбјавиле су 
прганизације: БИРПДИ и ПАКТ, кап и 13 медија (ФпНет, 
Паншевп си ти, Данас, н1инфп, 021.рс, вести,рс, 
индекспнлине, време.цпм, пзпн прес, светипник, 
директнп, к-013, параграф.рс).  

 

Јавна расправа п предлпгу Стратегије 

Министарствп правде у перипд пд 16. августа дп 
5. септембра 2023. гпдине, спрпвпди јавну расправу п 
Предлпгу Наципналне стратегије за бпрбу прптив 
кпрупције. Јавну расправу шине: пкругли стп у Бепграду 
и мпгућнпст да свакп заинтереспван дпстави примедбе, 
предлпге и сугестије Министарству правде на мејл или 
писаним путем на адресу: Министарствп правде, 
Немаоина 22-26, Бепград.  

Да ли су наведене активнпсти адекватне знашају 
дпкумента јавне пплитике кпји је предмет јавне 
расправе, или треба да задпвпље фпрму неппхпдну за 
наставак прпцеса?  

Кпалиција за интегрите са пажопм је пратила све 
активнпсти у вези са Стратегијпм, ппсебнп у вези са 
јавнпм расправпм. Између псталпг упшен је један 
прппуст. Пд кпликпг знашаја ће бити у даљем ппступку и 



35 
 

накпн пбјављиваоа пве публикације, видећемп. 
Свакакп нећемп прппустити ни најмаоу прилику да 
реагујемп, укпликп тп буде билп мпгуће. 

Ппзив за присутвп или ушещће на Пкруглпм стплу 
дпбили су сви шланпви Радне групе. Јавнпст п Пкруглпм 
стплу није пбавещтена, псим пбјављенпг дпкумента на 
сајту Министарства правде. Медији су се у великпм 
брпју ппјавили на Пкруглпм стплу. Избрпјали смп 
десетак камера, упшили приметну гужву међу 
нпвинарима. Чули и негпдпваоа збпг лпщих услпва. 
Ушещће на Пкруглпм стплу имала је министарка правде 
гпсппђа Маја Гпјкпвић, О.Е. амбасадпр ЕУ у Србији 
гпсппдин Жипфре, представник амбасаде Немашке, 
представници Савета Еврппе и други виспки 
званишници. Први деп Пкруглпг стпла, прпщап је 
прптпкпралнп, реклп би се хвалисавп. Уследила је кафе 
пауза, шија је намена била да ращшисти прплаза какп би 
виспки гпсти птищли, али да пду и сви дп једнпг медија.  

Други деп пкруглпг стпла није бип ни налик 
првпм. Сасвим други фпрмат ушинип га је безнашајним.  
Ипак рекли смп: „Бпље је билп да су медији и виспки 
гпсти пстали, а да смп ми птищли, јер немамп нищта 
нпвп једни другима да кажемп, накпн 50-ак састанака 
на кпјима смп све прежвакали. Шта сада радимп, ми 
шланпви Радне групе глумимп јавнпст? Сада, без 
присуства медија све щтп кажемп на једнп ће увп ући а 
на другп изаћи.“ Није билп никакве реакције. А защтп 
би је билп, када је циљ пстварен? Истина је сакривена 
пд камера и нпвинарских бележница, тиме пд јавнпсти, 
али и пд виспких гпстију. Небитнп је да ли је пни знају, 
битнп је да се не дпведу у непријатну ситуацију укпликп 
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би се некп пдлушип да каже истину, а псим нас није 
билп никпг другпг кп би тп хтеп и смеп да ушини.10   

Исти дан сасвим слушајнп шујемп пд једнпг 
нпвинара да на Пкругли стп није хтеп да дпђе. Защтп? 
Затп щтп је билп дпзвпљенп да се сними самп први, 
прптпкпрални деп!? Па тп знаши да је Пкругли стп јавне 
расправе бип за јавнпст затвпрен!? Делпвалп је 
неверпватнп да се министарствп и тп кпје, служи таквим 
трикпвима. И јесте неверпватнп, али ташнп. У тп нас је 
уверип дпкумент, ппзив за медије, пбјављен на сајту 
Министарства правде, у кпме пище управп тп.11 
Министарству правде успелп да јавну расправу затвпри 
за јавнпст, тиме је далп свпј наушни дппринпс. 

Инфпрмација за медије кпјпм Министарствп 
правде даје свпј наушни дппринпс гласи:  

Министарствп правде Републике Србије 22.08.2023. 

гпдине прганизује Пкругли стп у пквиру Јавне расправе 

п Предлпгу Наципналне стратегије за бпрбу прптив 

кпрупције за перипд 2023 – 2028. гпдине, са пратећим 

акципним планпм за перипд 2023 – 2024. гпдине. 

Пкругли стп ће бити прганизпван у Палати Србија 

                                                           
10

 Пкруглпм стплу јавне расправе присуствпвап је Зпран Гаврилпвић 
прпграмски директпр БИРПДИ-ја, те је бип једни представник 
јавнпсти; такпђе присуствпвап је и Синища Јанкпвић кап шлан Радне 
групе, кпја је глумила јавнпст. Пбпјица су искпристила мпгућнпст да 
гпвпре на пкруглпм стплу, иакп је тп билп без икаквпг ефекта.  
11 https://www.mpravde.gov.rs/vest/40522/najava-dogadjaja-

poziv-za-medije-22082023-godine.php  

https://www.mpravde.gov.rs/vest/40522/najava-dogadjaja-poziv-za-medije-22082023-godine.php
https://www.mpravde.gov.rs/vest/40522/najava-dogadjaja-poziv-za-medije-22082023-godine.php
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(сала 470) у Булевару Михајла Пупина бр. 2 (истпчни 

улаз), са ппчеткпм у 10:30 часпва. 

Учесницима Пкруглпг стпла пбратиће се министарка 

правде Маја Ппппвић, амбасадпр Еврппске уније у 

Републици Србији О.Е. Емануел Жипфре и шеф 

Привреднпг пдељеоа у Амбасади Савезне Републике 

Немачке у Бепграду Денис Кајзер. 

Представницима медијских кућа биће пмпгућенп 

снимаое увпдних пбраћаоа. Мплимп све 

заинтереспване редакције да свпје екипе акредитују 

путем мејла на дресу: press@mpravde.gov.rs најкасније 

дп сутра, 22.08.2023. гпдине дп 9:30 часпва и 

упуте их на истпчни улаз Палате Србија дп 10:00 

часпва, ради неппхпдних припрема. 

Наппмена: „биће пмпгућенп“ ппдебљап уредник 
публикације.  

Није нам препсталп нищта другп, негп да сами 
преузмемп реализацију алтернативне јавне расправе. 

 
 

Алтернативна јавна расправа 

Схпднп мпгућнпстима и ресурсима кпјима 
распплаже прганизација цивилнпг друщтва Институт за 
истраживаое кпрупције Кареја и нефпрмална 
Кпалиција за интегритет, предузета је алтернативна 
јавна расправа пп Предлпгу Стратегије, шини је:  

mailto:press@mpravde.gov.rs
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- Птвпрени пкругли стп у Бепграду, 
- Птвпрени пкругли стп у Чашку, 
- Медијски наступ на ТВ Ваљевп плус, 
- Медијски наступ у Крагујевашким нпвинама, 
- Друге медијске активнпсти,  
- Акција „Реци „НЕ“ лпщпј наципналнпј стратегији 

за бпрбу прптив кпрупције у Србији“. 
- ФБ кампаоа, са једним плаћеним пгласпм у 

вреднпсти пд 100 евра. 
- Јпщ некпликп дпгађаја дп краја прпјекта. 

  
Акција „Реци НЕ лпщпј наципналнпј стратегији за 

бпрбу прптив кпрупције у Србији“ ппједнпстављена је 
какп би се грађанке и грађани у оу лакще укљушили. 
Ппзвали смп их да пцене власт из предмета бпрба 
прптив кпрупције, тиме да кажу да ли су задпвпљни 
стаоем кпрупције, кап и бпрбпм прптив кпрупције. У 
тпм циљу припремили смп некпликп примера 
примедбе кпје су дпступне на сајту https://kareja.org.rs/  

Пшекивали смп велики пдзив грађанки и грађана, 
сматрајући да би 100.000 примедби утицалп на 
дпнпсипце пдлука. Накпн истека јавне расправе 
статистика сајта дала је ппдатак да је билп нещтп вище 
пд 200 преузимаоа дпкумента. Верујемп да су сви 
преузети дпкументи и упућени кап примедбе. 
Секретаријат Министарства правде имап је пбавезу да 
накпн истека јавне расправе у рпку пд 15 дана прикупи 
и анализира све дпстављене примедбе, те да извещтај п 
тпме са Предлпгпм Стратегије пбјави на сајту и дпстави 
Влади РС на усвајаое. Дп данас, 20.10.2023. гпдине, на 
сајту Министарства правде п тпме нема никакве 

https://kareja.org.rs/
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инфпрмације. Не желимп да себи дајемп на знашају, и 
да предппставимп да је алтернативна јавна расправа 
имала ефекат. Наще активнпсти настављају се и накпн 
пкпншаоа пвпг ад-хпк прпјекта.  

На Бепградскпм алтернативнпм пкруглпм стплу 
птвпренпм за јавнпст изащли смп са следећим 
захтевпм: 

KOALICIJA ZA INTEGRITET KOJU ČINE ORGANIZCIJE CIVILNOG 
DRUŠTVA  
Biro za društvena istraživanja BIRODI Beograd 
Podrinjski antikorupcijski tim PAKT Loznica 
i 
Institut za istraživanje korupcije Kareja Pančevo 
U vezi sa aktuelnom javnom raspravom o Nacionalnoj strategiji 
za borbu protiv korupcije  

Od Ministarstva pravde ZAHTEVA  

DA obustavi javnu raspravu i da predlog povuče iz procedure, jer 
ne odgovara potrebama borbe protiv korupcije u Srbiji. Ujedno, 
toliko je nekvalitetna da je nemogude popraviti.  

Ovo je jedinstvena prilika da se antikorupcijska i šira javnost 
ujedine i istraju u zahtevu da se spreči usvajanje Nacionalne 
strategije za fiktivnu borbu protiv korupcije., jer de se u 
suprotnom nastavita agonija društva.   

Takođe Koalicija za integrite 

Od Javnog servisa RTS-a  ZAHTEVA   
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1. Da organizuje seriju debata uz učešde dokazanih boraca 
protiv korupcije, kako bi se građankama i građanima 
Srbije pokazala fiktivna borba protiv korupcije.   

. . . 

Медијске активнпсту у целпм прпјекту су пбимне, 
прес клипинг садржи прекп 80 линкпва, укљушујући и 
гпстпваоа на ТВ Н1 и ТВ Нпва С, пбјавили су нас и 
щтампани медији, дневне нпвине Данас и недељне 
Чашансе нпвине и Крагујевашке нпвине; щтп је у складу 
са стаоем медијске сцене највећи дпмет кпји слпбпдна 
мисап у Србији мпже да дпстигне.  

 

Шта је требалп учинити, а није учиоенп? 

а) Истражити кпрупцију у Србији, на пснпву 
претхпднп сашиоенпг метпдплпщкпг прпјекта, накпн 
истраживаоа сашинити извещтај, кпји би између псталпг 
пбухватип све врсте кпрупције, дакле и пплитишку кап 
најппаснији вид кпрупције уппщте.   

Истраживаое ппјаве кпја је предмет Наципналне 
стратегије, за щта гпд пна била, је пснпва свакпг 
пзбиљнпг рада, све једнп да ли је реш п академскпм или 
административнпм, псим акп је лаишкп. Без претхпднп 
спрпведенпг истраживаоа кпруције у Србији, немпгућ је 
рад на Наципналне стратегије за бпрбу прптив 
кпрупције. Какп ћемп се бприти прптив пнпга щтп нам је 
неппзнатп? Лутајући кап гуске у магли?  

Анализпм фенпменплпгије и ушесталпсти, упшава 
се ппјава кпја је нпви, усаврщени нашин за стицаое 
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прптивправне импвинске кпристи, кпја пп нашину и 
пбиму мпже да збуни, па шак и да истраживаое 
пбустави, јер се нпви ппјавни пблик  пп неким 
карактеристикама не разликује пд упбишајених ппјавних 
пблика кпрупције, 

б) Анализирати ефекте и реализацију претхпдне  
Стратегије.  

в) Истражити ппјаву кпја је предмет Наципналне 
стратегије.  

в-1) У пквиру истраживаоа ппсебну пажоу 
ппсветити кпрупцији у бпрби прптив кпрупције.  

в-2) Ппсебан деп ппсветити времену у кпме није 
ппстпјала Стратегија, кап и разлпзима кпји су прпизвели 
пдсутнпст Стратегије. 

г) Сашинити метпдплпщки прпјекат за израду 
нпве Стратегије. Између псталих наушних алата мпра да 
садржи рпкпве, без икаквпг услпвљаваоа; кап и 
прпјектни тим. 

д) Требалп би да је за пву намену нптпрнп, али 
имајући у виду стаое друщтва, пптребнп је дефинисати 
нашела пп кпјима ће се ппступати приликпм израде 
Стратегије. Нашелп интегритета, нашелп експертскпг 
приступа, нашелп метпдплпщкпг приступа и нашелп 
јавнпсти.  

Ни један услпв неппхпдан за израду нацрта 
Стратегије није испуоен!  

  



42 
 

Транспарентнпст  

Шта тп беще „транспарентнпст“, питају се, кп гпд 
да су, званишници прганизатпра пвпг слпженпг, 
дугптрајнпг и екстремнп важнпг ппступка за бпрбу 
прптив кпрупције у Србији? 

Знамп ли, кпликп ппступак кпщта, знамп ли кп је 
све и на кпји нашин у оега укљушен?  

Каже се у нарпду: кп пита, рећи ће му се. Ми 
питали, али нам се не реше. Па да, ппмислићете, тп се и 
пшекивалп пд Министарства, али неће бити такп. Нису 
пвај пут у питаоу нащи пргани, негп страни!? Да, страни, 
Немашка прганизација за међунарпдну сарадоу (ГИЗ). 
Лепп је тп да наще прганизације малп пдмпре, а да им 
ппсап заврщавају стране. Изгледа да се супшавамп са 
нарпднпм „бригп мпја пређи на другпга“. Међутим 
супшили смп се са нарпднпм „туђа рука свраб не шеще“. 
Па, да видимп какп је тп билп.  

Пгласила се ГИЗ прилишнп надлежнпм за мнпга 
питаоа кпја нас занимају. Супер, ппмислили смп, али 
дпживесмп разпшареое. Транспарентнпст ту не станује. 
Акп је тп, тек такп, пнда и није трагишнп, али акп је некп 
свеснп и са намерпм истиснуп трансапрентнпст, пнда тп 
дпдатнп ппвећава већ велики прпблем.   

Шта смп ГИЗ питали и щта је пдгпвприп, 
ппгледајте у прилпгу 1.   
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ПРИЛОГ  1 

Преписка Кареја - ГИЗ 

Mejl Kareje GIZ-u  
Predmet: Molba za dostavljanje informacija i dokumentacije 
                    Nacionalna strategija za borbu protiv korupcije u 
periodu od 2023. – 2028.godine 
 
Poštovana gospođo Stankovid, 

Pre svega nadamo se da vas zatičemo u dobrom zdravlju i 
raspoloženju, kao i da ste Vi osoba kojoj se možemo obratiti u 
vezi sa GIZ-om. Ukoliko niste nadležni za odgovor, molimo Vas da 
naš mejl prenesete nadležnima, ili da nas obavestite kome da se 
obratimo. 

Ukoliko ste nadležni, onda Vas molimo da nam kao organizaciji 
civilnog društva posvedenoj borbi protiv korupcije „Institut za 
istraživanje korupcije Kareja“, ujedno i članu Radne grupe za 
izradu teksta Nacrta Nacionalne strategije za borbu protiv 
korupcije za period od 2023. – 2028. godine, dostavite 
informaciju o učešde i ulozi koju GIZ ima u postupku izrade 
napred navedenog dokumenta, kao i odgovarajudu izvornu 
dokumentaciju. 

Posebno Vas molimo da u informaciji o učešdu i ulozi koju GIZ 
ima u postupku izrade napred navedenog dokumenta, kažete: 

-          Na koji način, od strane koga, sa kojim ciljem je GIZ 
angažovan u navedenom postupku, kao i koja su 
konkretna zaduženja GIZ-a bila? 
-          Da li je GIZ imao privilegovanu ulogu u postupku 
izrade teksta Nacrta Nacionalne strategije za borbu 
protiv korupije u periodu od 2023. – 2028. godine? 
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-          Da li je učešde GIZ-a u postupku izrade teksta Nacrta 
Nacionalne strategije za borbu protiv korupije u periodu 
od 2023. – 2028. godine trebalo da bude garant 
ispunjenosti svih uslova za izradu Nacionalne strategije 
za stvarnu, a ne fiktivnu borbu protiv korupcije u Srbiji? 
-          Da li je GIZ putem svog posmatrača na sednicama 
radnih podgrupa, ili na drugi način, pratio da li se 
postupak izrade teksta Nacrta Nacionalne strategije za 
borbu protiv korupije u periodu od 2023. – 2028. godine, 
odvija u skladu sa pravilima struke (posebno 
metodologije istraživanja bezbednosnih pojava i 
kriminalistike), kao i u skladu sa opštim antikorupcijskim 
načelima? 
-          Da li je za GIZ važno da se sve aktivnosti u vezi sa 
napred navedenom izradom Nacrta Nacionalne 
strategije, obavljaju u skladu sa integritetom? Da li se na 
integritet pazilo, ili je prepušten učesnicima u projektu? 
-          Da li je GIZ uticao na rokove u u postupku izrade 
teksta Nacrta Nacionalne strategije za borbu protiv 
korupije u periodu od 2023. – 2028. godine? 
-          Koja lica zaposlena u GIZ-u, ili lica koja je GIZ na 
drugi način angažovao, su imala učešde u postupku 
izrade teksta Nacrta Nacionalne strategije. Ko je bio 
posmatrač, ko je bio „koordinator posebnih podrupa“ a 
ko „lokalni ekspert“? 
-          Da li je, neko angažovan od strane GIZ-a i ko, pisao i 
/ ili uređivao tekst Predloga Nacionalne stretegije za 
borbu protiv korupcije u periodu od 2023. – 2028. 
godine? 

Na kraju, najvažnije: 
-          Da li bi i na koji način GIZ reagovao ako bi 
posumnjao ili utvrdio da je postupak izrade teksta Nacrta 
Nacionalne strategije za borbu protiv korupcije u periodu 
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od 2023. – 2028. godine protivan pravilima struke 
(metodologije istraživanja bezbednosnih 
pojava,  kriminalistike, kao i drugih naučnih grana), da je 
sve bilo unapred sračunato da se zanemari najopasniji 
pojavni oblik korupcije i da je uticaj same korupcije na 
ceo postupak odlučan? 

Molimo Vas da nam uz informaciju dostavite i slededu 
dokumentaciju:  

-          Ugovor sa Ministarstvo pravde (ili drugim državnim 
organom RS) na osnovu koga je GIZ angažovan, ili drugi 
dokument koji je osnova za učešde GIZ-a u postupku 
izrade navedene Nacionalne strategije. 
-          Projektni dokument, uključujudi narativni opis, 
predviđene projektne aktivnosti, rokove za realizaciju 
kao i budžet,   
-          Spisak učesnika (projektni tim),  
-          Ugovore zaključene sa učesnicima u projektu iz GIZ-
a i / ili van GIZ-a a angažovani od strane GIZ-a, 
-          Dokumentaciju koja se odnosi na izbor učesnika u 
projektu ukoliko postoji, i to: odluku o pokretanju 
postupka izbora učesnika u projektu, kriterijumi za izbor 
učesnika, oglas za prijavu kandidata za učešde u projektu, 
prijave kandidata, dokument o selekciji tj. izboru 
kandidata. Ukoliko dokumentacija o izboru učesnika u 
projektu ne postoji, molimo Vas za obrazloženje o načinu 
na koji su angažovni učesnici u projektu, 
-          Izveštaje o učešdu u projektu učesnika koju su u 
njemu sa strane GIZ-a učestvovali. 

Molimo Vas za izvinjenje zbog velikog broja pitanja, sa nadom da 
dete razumeti da je reč o negativnoj društvenoj pojavi koja jede 
preostalo zdravo tkivo Srbije, sa ozbiljnom pretnjom da društvo 
potpuno razori. Korupcija je toliko uznapredovala da je njeno 
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prisustvo i u samoj borbi protiv korupcije. To su razlozi koji nas 
teraju na maksimalnu pozornost. 

Unapred Vam se zahvaljujemo na odgovorima. 
Mnogo antikoupcijskih pozdrava, 
U Pančevu, 21.8.2023. godine 
Siniša Jankovid 
Institut za istraživanje korupcije Kareja 

. . . 

Мејл пдгпвпр ГИЗ-а 
 
Ппщтпвани гпсппдине Јанкпвићу,  

Хвала вам на интереспваоу и ушещћу у прпцесу јавних 
кпнсултација п Нацрту Наципналне стратегије за бпрбу 
прптив кпрупције за перипд 2023-28. и пратећем Акципнпм 
плану за 2023. и 2024. гпдину. 

Кап пружалац услуга у пбласти међунарпдне сарадое за 
пдрживи развпј и међунарпднпг пбразпвнпг рада, Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH је 
ппсвећен пбликпваоу будућнпсти кпја вреди живети щирпм 
света. У Србији ГИЗ већ вище пд 20 гпдина спрпвпди прпјекте 
кпје је нарушилп углавнпм немашкп Савезнп министарствп за 
екпнпмску сарадоу и развпј (БМЗ), на пснпву међувладиних 
сппразума између Србије и Немашке.  

Прпјекат „Ппдрщка јашаоу владавине права у Републици 
Србији“ је вищедпнатпрска акција кпју суфинансирају 
Еврппска унија, Савезнп министарствп за екпнпмску сарадоу 
и развпј Немашке (БМЗ) и Аустријска сарадоа за развпј (АДЦ) 
и реализују ГИЗ, Централна агенција за управљаое 
прпјектима (ЦПМА) из Литваније, Аустријска развпјна 
агенција (АДА) из Аустрије и Прганизација за безбеднпст и 
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сарадоу, Мисија у Србији. Ппщти циљ пбјекта је да 
дппринесе испуоаваоу пбавеза Републике Србије кпје 
прпизилазе из ппглавља 23 – Правпсуђе и пснпвна права, у 
складу са правним текпвинама ЕУ, а специфишан циљ је да 
дппринесе ппстизаоу привремених мерила у кљушне пбласти 
ппглавља 23, у пбластима защтите пснпвних права и бпрбе 
прптив кпрупције, крпз технишку ппмпћ и саветпваое п 
најбпљпј пракси земаља шланица ЕУ.  

ГИЗ ппдржава прпцес израде Наципналне стратегије за бпрбу 
прптив кпрупције за перипд 2023-28 и пратећег Акципнпг 
плана за 2023. и 2024. заједнп са нащим партнерима из 
ЦПМА, Литванија, крпз саветпдавне услуге п ацкуис-у ЕУ и 
најбпљим праксама земаља шланица. кап и крпз 
пмпгућаваое свих састанака радних ппдгрупа и радне групе.  

Желели бисмп да нагласимп да је нащ мандат пвим стриктнп 
пгранишен на саветпдавну/фасилитатпрску улпгу.  

Имајући у виду нащу улпгу, кпја је кап щтп је већ ппменута 
саветпдавна, нажалпст нисмп у мпгућнпсти да директнп 
пдгпвпримп на нека ваща питаоа збпг нащих угпвпрних 
пбавеза са нарушипцима. Штп се тише угпвпра са пспбљем и 
кпнсултантских услуга, није нам дпзвпљенп да јавнп 
изнпсимп инфпрмације п прпцесима, индивидуалним 
пдгпвпрнпстима, интерним извещтајима итд. у складу са 
српским и немашким закпнпдавствпм кпје щтити лишне 
ппдатке.  

Кап кпмпанија у јавнпм власнищтву, ми смп предмет 
ревизије немашкпг Савезнпг ревизпрскпг суда какп бисмп 
псигурали да су исппщтпване све закпнске пдредбе и 
интерна правила.  
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Надамп се да смп пвим инфпрмацијама пдгпвприли на ваща 
питаоа.  

Мплимп Вас да Ваще кпментаре и питаоа на Нацрт 
Наципналне стратегије за бпрбу прптив кпрупције за перипд 
2023-2028 и пратећи Акципни план за 2023. и 2024. гпдину 
упутите Министарству правде, Бепград, Немаоина 22-26.  

Укпликп сте заинтереспвани за даље активнпсти Акције 
ппсетите нащу веб страницу 
https://www.euzatebe.rs/rs/projekti/eu-za-borbu-protiv-
korupcije-i-za-osnovna-prava  или кпнтактирајте нащу 
Кпмисију странке.  

Срдашан ппздрав,  

Јелена Станкпвић 

 

  

https://www.euzatebe.rs/rs/projekti/eu-za-borbu-protiv-korupcije-i-za-osnovna-prava
https://www.euzatebe.rs/rs/projekti/eu-za-borbu-protiv-korupcije-i-za-osnovna-prava
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ЗАКЉУЧАК 

Закљушак има самп једну решеницу, али пре ое, 
ппслужићемп се цитатпм из ГРЕКП извещтаја: „Пвај 
Алтернативни дпкумент пцеоује ефикаснпст пквира кпји 
ппстпји у Србији за спрешаваое кпрупције међу лицима на 
највищим изврщним функцијама.“  

Бпрба прптив кпрупције у Србији је кпрумпирана.  
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PREDLOG PRAKTIČNE POLITIKE 

 

            

 

 

Miroslav Mijatović 

DOPUNA NACIONALNE STRATEGIJE ZA BORBU 
PROTIV KORUPCIJE 

SA PREDLOGOM AKCIONOG PLANA ZA OBLAST ZAŠTITE 
ŽIVOTNE SREDINE 
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Građani Srbije trpe veliku štetu nerešavanjem pitanja 
životne sredine. Loše antikorupcijske politike u zaštiti 
životne sredine direktno utiču i na loš kvalitet života i 
zdravlja građana. Srbija još nije otvorila Poglavlje 27 koje se 
tiče ispunjenja ekoloških standarda Evropske Unije, a 
Izveštaji o napretku govore i da se malo toga uradilo u 
Poglavlju 23 po pitanju antikorupcijskih politika. Projekcija 
predviđa veliki uspon ekoloških troškova u periodu 
prenošenja i implementacije evropske regulative u domade 
zakonodavstvo, što bi automatski značilo veliki udar na 
domadu privredu i domadinstva, jer privredi umanjuje 
konkuretnost, a domadinstva finansijski iscrpljuje. Kako bi 
se predupredila ovakva situacija, postojeda sredstva 
svrsishodno trošila i pronašla nedostajuda za primenu 
ekoloških standarda EU, potrebno je značajnu pažnju 
posvetiti otkrivanju i suzbijanju pojavnih oblika korupcije u 
oblasti zaštite životne sredine. Da bi se predupredili 
eventualni koruptivni rizici treba dodatno obezbediti 
transparetnost javne potrošnje u cilju zaštite životne 
sredine, ali i obezbediti značajna dodatna sredstva za 
primenu evropskih ekoloških standarda. 

Istražujudi koruptivne prakse u zaštiti životne sredine 
predhodnih godina Podrinjski anti korupcijski tim – PAKT  i 
Koalicija organizacija protiv korupcije u životnoj sredini 
konstatovali su sledede probleme:  

- Godišnje se na nivou Republike prikupi 11,3 
milijarde dinara od ekoloških taksi i naknada, a 
potom se za zaštitu životne sredine „vrada“ 7,9 
milijardi. Fiskalni savet procenjuje da Srbija ukoliko 
želi evropske standarde u zaštiti životne sredine 
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mora svake godine izdvajanja za ekologiju da 
uvedava za 59 milijardi dinara ili oko 500 miliona 
evra;  

- Kroz „eko“-naknade je u poslednjih 9 godina 
napladeno oko 500 miliona evra više, nego što je 
potrošeno na aktivnosti zaštite životne sredine, i to 
oko 300 miliona evra iz republičkog i oko 200 
miliona iz budžeta lokalnih samouprava; 

- Na godišnjem nivou, Srbija gubi minimalno 100 
miliona evra zbog nekontrolisane i nelegalne 
eksploatacije šljunka i peska iz rečnih korita i 
poljoprivrednog zemljišta; 

- U oblasti krivičnog prava, u kojoj su kodifikovana 
brojna krivična dela protiv životne sredine i zdravlja 
uočljiv je zanemarljiv broj postupaka koji se vode 
protiv izvršilaca- pri čemu se takvi procesi po pravilu 
završavaju nagodbama tužilaštava i okrivljenih, bez 
ikakve krivičnopravne sankcije po okrivljene. 
Skromna praksa u oblasti ekološkog kriminaliteta 
pokazala je da sudovi organizaciono nisu 
osposobljeni za efikasno sprovođenje krivičnih 
postupaka sa elementom životne sredine. Koalicija 
organizacija protiv korupcije u životnoj sredini 
podnela je u poslednje dve godine 14 krivičnih 
prijava, od kojih su za sada istrage pokrenute u 
samo tri slučaja, dok je jedan od njih sudski okončan 
nagodbom okrivljenog sa Tužilaštvom. 

Elementi korupcije jasno se uočavaju na planu zaštite 
životne sredine iz razloga jer se u ovoj oblasti očekuju 
investicije veoma velikih vrednosti. 
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Nakon dvogodišnjeg istraživanja, PAKT i Koalicija 
organizacija protiv korupcije u životnoj sredini predlažu 
dopunu Nacionalne strategije za borbu protiv korupcije sa 
razrađenim Akcionim planom za oblast zaštite životne 
sredine.  

Predloženi akcioni plan je rađen u zadatom formatu sa 
brojem kolona koje odgovaraju duplo vedem od formata 
ove publikacije. Zbog toga predloženi akcioni plan bide 
urađen kao aneks uz ovu publikaciju. 

  



54 
 

Zoran Gavrilović 

 

O korupciji i antikorupciji 

  Svaka institucija ima legitimitet tj. uređen 
normativni okvir i legalitet, društvenu funkciju/nadležnost 
zarad koje je osnovana iz čega proizilazi nadležnost 
institucije. Narušavanjem ova dva principa ili jednog od 
njih, urušava se integritet institucije tako što se urušava 
njena unutrašnja organizacija, upravljačka i kadrovska 
struktura, komunikacija, tehničko-tehnološka i materijalno-
finansijska komponenta, te odnosi sa okruženjem gde 
centralno mesto pripada klijentima, korisnicima usluga 
institucije, odnosno državi ili društvu koji su osnovali 
instituciju.  
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Iz tog razloga demo predstaviti pojam održivost 
institucije, meru usklađenosti struktura i funkcija institucije 
od koje zavisi integritet jedne institucije. Održivost 
institucije postoji tamo gde postoji sklad između: 

 Interesa, potreba i prava pripadnika institucije sa 
njenom strukturom – interna održivost, 

 Interesa, potreba i prava klijenata institucije sa 
njenom strukturom – eksterna održivost, 

 Interesa, potreba i prava društvnog sistema sa 
njenom strukturom – sistemska održivost 

  Naslonjeno na ovako sagledavanje institucija i njihove 
funkcije i održivosti pod korupcijom demo smatrati “stanje 
neodrživosti institucija u javnom, privatnom i civilnom 
sektoru usled koje u (zaposleni i rukovodioci) i oko (klijenti 
– pravna i fizička lica) instutucije kao reakcija na takvo 
stanje nastaju devijacije, kako one koja idu u pravcu 
(re)institucionalizacije - integriteta, tako i ona koja se 
manifestuju u zloupotrebi resursa, prava i uticaja zarad 
interesa pojedinca ili/i grupe”. 

Reakcija na stanje neodrživosti institucije može biti 
dvojaka. S jedne strane, u formi korupcije, a s druge, 
reakcija na stanje neodrživosti može da se javi u obliku 
potrebe za inovacijom koja ima za cilj jačanja integriteta 
institucije.  

Za koncept planova integriteta, odnosno razumevanje 
koncepta rizika za nastanak korupcije ili narušavanje 
integriteta važno je da se zna da korupcija kao devijacija 
predstavlja anomijsku razmenu materijalnih dobara, prava i 
interesa između dve ili više osoba. »Anomijska razmena« je 
razmena materijalnih dobara, prava i interesa između dve 
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ili više strana pri kojoj se kršenje etičkih, profesionalnih i 
pravnih normi.  

Korupcija kao devijacija ima tri nivoa. Prvi nivo je 
latentna korupcija – korupcija ugleda i običaja. Motivacija 
oba aktera je neinstrumentalne prirode ili, kako bi se to 
veberovskim rečnikom reklo, korupcija iza koje stoji 
tradicionalno ili emocionalno delanje. U osnovi ove forme 
korupcije nalazi se antropološki model darivanja, jer se 
koruptivni medijum doživljava kao poklon, odnosno dar. 
Darivanje je u funkciji poštovanje običaja. Inicijator u 
latentnoj korupciji je koruptor. Primetno je da ne postoji 
uvek saglasnost/volja oba aktera, koruptora i korumpiranog 
da se stupi u korupciju. Drugi nivo je manifestna korupcija - 
korupcija interesa i modi. U ovom slučaju motivacija obe 
strane je ciljno racionalna, uz jasno izraženu saglasnosti 
aktera da se na anomijski način razmene materijalna 
sredstva, prava i interesi. Koruptivni mediji se doživljava 
kao naknada/cena za učinjeno delo. Pojavne forme 
manifestne korupcije su: jedan na jedan – reaktivna 
korupcija i klika (više aktera) - sistemska korupcija. 

Kako demo da prepoznamo koruptivni oblik institucije? 
Koruptivno rizičnu instituciju najčešde karakteriše: 
dominacija neformalnog sistema regulacije prava i obaveza 
pripadnika institucija nad formalnim; dominacija principa 
modi, statusa i ugleda nad stručnošdu, procedurom, 
profesionalnošdu; nepostojanje kriterijuma evaluacije 
učinka; personalizacija odnosa – položaj u koruptivnoj 
instituciji zavisi od volje nadređenog i odnosa podređenog 
prema njemu; oligarhijska distribucija upravljanja koja se 
ogleda u napoleonizmu, koji glasi »mod odozgo, 
potčinjenost odozgo«; nastajanje lančanih klika i klanova. 
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Na putu stvaranja institucija kojom vlada integritet, 
odnosno koje je održiva, nalazi se instrumenti “izlečenja” - 
antikorupcija, tj. postojanje normativnih akata, 
institucionalnih mehanizama, kadrovskih kapaciteta i 
kompeticija koji posredno ili/i neposredno na efektivan i 
efikasan način doprinose: 

 
 Dijagnostikovanju korupcije,  
 Sankcionisanju korupcije, 
 Prevenciji korupcije kao pojave,  
 Razvijanju (novih) antikoruptivnih normi, 

mehanizama, kapaciteta i kompeticija12 
Borbu protiv korupcija demo prikazati kroz formulu13: 
 

ANTIKORUPCIJA= INTEGRITET+RESURSI+UTICAJ/REZULTAT 

 
Reč „integritet“, koji je izveden iz latinskog pojma 

integritas, znači „netaknut, uspravan i pouzdan. Sinonimi za 
integritet su čestitost, celovitost i usklаđenost, 
profesionalna odgovornost, postupanje motivisano 
poštovanjem moralnih principa, postupаnje u cilju 
sprečаvаnjа i umаnjenjа rizikа dа se jаvnа ovlаšdenjа 
obаvljаju suprotno svrsi zbog kojih su ustаnovljenа i 
ukazivanje na neetična ponašanja u skladu sa etičkim 
standardima i zakonom.  

Za potrebe ovog priručnika, odnosno bolje razumevanje 
koncepta planova integriteta pod integritetom demo 
                                                           
12 Zoran Gavrilović i drugi (2014), Borba protiv korupcije u Srbiji 
– Alternativni izveštaj, Biro za društvena istraživanja, Beograd 
13 Zoran Gavrilović i drugi (2014), Borba protiv korupcije u Srbiji 
– Alternativni izveštaj, Biro za društvena istraživanja, Beograd 
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poimati “kontinuirano i dosledno poštovanje zakona, 
procedura, odnosno profesionalnih etičkih standarda i 
pravila struke čime se postiže izvesnost i predvidivost 
ponašaja u pogledu ostvarivanja funkcija i nadležnosti 
institucije kroz jačanje: 

 Institucionalnog integriteta, koji podrazumeva 
funkcionisanje institucije u skladu sa zakonom, 
internim procedurama na trasparentan, odgovoran, 
efikasan i etičan način u funkciji ostvarivanja prava, 
interesa i potreba kako korisnika servisa institucije, 
tako i onih koji omogudavaju funkcionisanje 
institucije. 

 Normativnog integriteta koji, podrazumeva izradu 
normativnih akata u skladu sa potrebama, 
interesima i prioritetima, odnosno vrednostima u 
participativnom procesu koji je transparentan, 
regulisanog sukoba interesa i bez diskrecinog 
odlučivanja. 

 Profesionalnog integriteta, koji obuhvata 
povinovanje pripadnika profesije standardima 
struke i etičkim vrednostima/principima profesije, 
odnosno da se pre svega kroz profesionalno 
udruženje i sa kolegama iz profesije bori za očuvanje 
i unapređenje integriteta profesije i u društvu. 

 Građanskog integriteta, koji podrazumeva 
spremnost građanina da svoja prava i interese 
definišu i ostvaruju u skladu sa zakonima i etičkim 
standardima, odnosno spremnost građanina da se 
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sam ili solidarno bori za očuvanje i promociju svih 
formi integriteta14. 
U antikorupcijske resurse se ubrajaju: materijalna i 

tehnološka sredstva, zakoni, podzakonski akti, instrumenti 
etičkog upravljanja (kodeksi, povelje, deklaracije …), prakse, 
znanja, veštine i kadrovi. Oni su neophodni, ali ne i dovoljna 
sredstva za borbu protiv korupcije.  Neretko postojanje 
antikorupcijskih resursa predstavlja svojevrsno 
antikorupcijsko „Potemkinovo selo“, iz razloga, jer ne 
postoje pozitivni rezultati i uticaji na borbu protiv korupcije, 
odnosno jačanje integriteta kao ambijenta u najširem 
smislu te reči koji smanjuje rizik za nastanak korupcije. Tako 
smo došli do uticaja, odnosno rezultata u borbi protiv 
korupcije kao varijabli u našoj definiciji antikorupcije.   

Uticaj ili rezultat je naučno verifikovana promena na 
polju smanjenja korupcije, odnosno sprečavanja 
mogudnosti da ona nastane, a koja je plod primene 
antikorupcijske strategije, politike, zakona, aktivnosti bilo 
kojeg aktera na polju borbe protiv korupcije.  

Za kraj uvodnog dela od posebnog značaja je 
naglasiti značaj intregriteta borbe protiv korupcije. To znači 
da kreiranje antikorupcijskih resursa, njihova primena, ali i 
evaluacija primene mora nastati i/ili biti realizovana u 
ambijentu institucionalnog, normativnog, profesionalnog i 
građanskog integriteta. Takođe,  to podrazumeva da je to 
proces u kojem postoji transparentnost i participativnost 
procesa, regulisan sukob interesa, sprečena kumulacija 

                                                           
14 Zoran Gavrilović i drugi (2014), Borba protiv korupcije u Srbiji 
– Alternativni izveštaj, Biro za društvena istraživanja, Beograd 
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funkcija, regulisano diskreciono odlučivanje i zaštita 
uzbinjivača. 

Sve napred navedeno predstavlja primenu principa 
antikorupcijskog integriteta:  

♦ Razvojnost - sprovođenje borbe protiv korupcije 
se vrši uz poštovanje Ustava, zakona i ljudskih prava, a u 
funkciji demokratskog razvoja društva, slobodnog tržišta, 
vladavine prava i društvene uključenosti;  

♦ Inovativnost – U borbi protiv korupcije de se 
tragati za inovativnim i održivim modelima borbe protiv 
korupcije zasnovanim na naučnim dostignudima i 
verifikovanim praksama;  

♦ Participativnost – u proces izrade, implementacije 
i monitoringa borbe protiv korupcije moraju biti na 
efektivan način uključeni svi relevantni akteri iz javnog, 
privatnog i civilnog sektora  

♦ Transfer znanja – učesnici u borbi protiv korupcije 
de svoja znjanja i iskustva učiniti dostupnim svakome ko 
takvu vrstu znanja i/ili iskustva zatraži, posebno ako za to 
interes ukaže država;  

♦ Merljivost – obezbediti monitoring borbe protiv 
korupcije na način da se poštuju epistemološki principi: 
objektivnost, opštost, preciznost, proverivost;  

♦ Motivisanost – obezbediti efektivne mehanizme 
nagrađivanja i sankcionisanja za učesnike u procesu 
realizacije antikorupcijskih politika; 

♦ Integritet – nadležna atikorupcijska tela, kao i 
zaposleni u njima, tj. svi koji se opredele za borbu protiv 
korupcije, ne smeju svojim ponašanjem da ugroze 
poverenje u borbu protiv korupcije ili da ostvare bilo kakvu 
ličnu korist koja nije u skladu sa zakonom ili etičkim 
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principima profesije kojoj pripadaju. Takođe, borci protiv 
korupcije treba da bezinteresno i prema unapred 
definisanim procedurama postupaju u izboru koje de 
slučajeve istražiti ili/i pružiti potrebnu podršku žrtvama 
korupcije. Na taj način de stvoriti uverenje da su svi oni koji 
su žrtva korupcije jednako tretirani i podržaveni, odnosno 
da nisu ni na koji način diskriminisani;  

♦ Kumulativnost – svi postojedi mehanizmi borbe 
protiv korupcije de biti evaluirani na objektivan, stručan i 
nezavisan način, a verifikovna iskustva i prakse de nastavi 
da se koriste;  

♦ Multisektorski pristup - svi sektori društva imaju 
jednaku odgovornost u borbi protiv korupcije, jer borba 
protiv korupcije samo u jednom ili nekoliko sektora nije 
garant održive borbe protiv korupcije u društvu koje ima 
sistemsku korupciju;  

♦ Sprovodivost – svaka antikorupcijska strategija, 
politika ili mera mora imati potrebne resurse i nadležnosti 
za sprovođenje mehanizama sankcionisanja za 
neispunjavanje i/ili manjak rezultata u borbi protiv 
korupcije. 
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